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Die Abbildung zeigt ecine Anordnung, mit der man die
Reaktionszeit messen kann. Fin Lineal wird senkrecht
herabhiingend am oberen Ende festgehalien. Ein Mitschiiler hilt
zwei offene Finger tiber der 0-Markierung am unteren Ende des
Lineals. Dann wird das Lineal ohne Vorwarnung losgelassen,
der Mitschiiler - sobald er es merkt - versucht das Lineal mit den
zwel Fingern zu fangen. Er darf seine Hand nicht lotrechi
bewegen! Vom Lineal ist es ablesbar, bei wic viel Zentimeter er
es fangen konnte. Dadurch kann man feststellen, wie viel Zeit
awischen dem Loslassen und dem Fangen vergangen ist. Damit
wurde die Reaktionszeil des Mitschiilers gemessen. Drei
Mitschiiler machen je ¢inen Versuch mit dem Lineal.

a) Die Reaktionszeit des ersten Mitschiilers ist 0,15 s. An welcher Stelle wird er das Lineal fangen?

b) Der zweite Mitschiiler hat das Lineal bei der .20 em-Markierung® gefangen. Wic grofB ist seine
Reaktionszeit? Welche Geschwindigkeit hatte das Lineal im Moment des Fangens?

¢) Der dritte Mitschiiler hat eine doppelt so groBe Reaktionszeit wie der erste. Wird er das Lineal
fangen? Wenn ja, an welcher Stelle?

g~ 10 m/s’, die Lange des Lineals betrigt Z =30cm.
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Ein Kdrper der Masse m = 5 kg dreht sich in einer vertikalen Ebene, e . m
befestigt an einem £ = 1 m langen Seil. Wenn der Korper sich in dem o L g
hischsten Punkt der Bahn hefindet, ist seine Geschwindigkeit so grofl, ] \
dass die Seilkraft Null wird. (g — 10 m/s?) 1 !
a) Wie groB ist die Bahngeschwindigkeit des Korpers in dern e
hochsten Punkt der Kreishahn?
b)  Wie grofi ist die Bahngeschwindigkeit des Korpers in dem tiefsten Punkt der Kreishahn?
¢) Wie groB ist die Seilkraft in dem tiefsten Punkt der Kreisbahn?
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Auf einer waagerechten, reibungsfreien Ebene liegen Wiirfel — teilweisc aufeinander — der Abbildung
entsprechend. Jeder Wiirfel hat eine Masse von 0,1 kg. Der Wiirfel 1 an der linken Seite wird mit einer
waagerechten Kraft von 0,9 N von links nach rechts geschoben. Man nimmt an, dass die Haftreibung

nicht zulisst, dass sich Wiirfel 3 im Vergleich zum Wiirfel 2 sich verrutscht,

a) Wie grofl ist die Beschleunigung der Wiirfel?

b)  Wie grofe ist die Kraft, die zwischen Wiirfel 1 und Wiirfel 2 wirkt?

c)  Wie grof ist die Haftreibungskraft, die auf Wiirfel 3 wirkt? Welche Richtung hat sie?

a) Dir dored Ksrper bere geen oide geriiediaain | 2,
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